                          Школа безопасности 
                   Рекомендации для родителей
   Электричество, газ, огонь, химические вещества, острые предметы, тонометры, градусники и другие приборы, содержащие небезопасный метал- ртуть… Наш быт невозможно представить без всего этого. Список  небезопасных домашних помощников довольно  велик, поэтому каждый должен знать о риске и правилах их безопасного использования.
  Совершив экскурсию по кухне мы определим какие же опасные предметы нас могут окружать там?
     ГАЗ. Родители помните!  Мы  видим газ, только пока  он горит.  Если покрутить поворотные  переключатели и не зажечь пламя, произойдёт утечка. Это очень опасно ! Во- первых, вдыхая газ, можно отравиться. Во- вторых, в заполненном помещении газом достаточно малейшей искры, чтобы произошёл взрыв.
    Для предотвращения утечки газа необходимо соблюдать следующие правила :
· не забывайте после приготовления пищи всегда выключать газ  и перекрывать вентиль;   
· проверяйте герметичность шлангов и резьбовых соединений только с помощью мыльной пены, намазав место предполагаемой утечки газа  намыленной губкой;
· чтобы зажечь газовую горелку, сначала  поднесите зажжённую спичку, а затем плавно откройте газовый вентиль;
· огонь в горелке должен быть равномерным, а цвет пламени- густо-  голубым. Жёлтый, красный, иной цвет пламени, а также появление копоти на кастрюлях свидетельствует о неисправностях;
· не оставляйте включёнными газовые горелки без присмотра;
· следите за тем, чтобы нагреваемая на плите  жидкость не залила пламя горелки;
· заметив потухшую горелку, не пытайтесь сразу зажечь её снова- это может привести к взрыву. Перекройте кран подачи газа, откройте окна и проветрите помещения. Дайте потухшей горелке остыть и почистите её;
· зажигая газ в духовке, убедитесь, что пламя горит во всех отверстиях горелок, и только после этого закрывайте дверцу.
   Если почувствовали запах газа, ни в коем случае не зажигайте свет или спички, не используйте  электроприборы! Откройте окно и, покинув дом или квартиру, позвоните в службу газа по номеру 104. Во избежание отравления газом дышите через влажную ткань. 
 Раскалённые предметы. Родители не забывайте! Сковороды, кастрюли, конфорки электроплит очень горячие. Не проверяйте пальцами их температуру сами и не разрешайте это делать своим детям! Держитесь подальше и от сковород с раскалённым маслом, не спешите мыть их сразу после готовки, так как при попадании воды в горячее масло образуются  обжигающие брызги.
  Для того чтобы снять с плиты горячую кастрюлю или чайник, используйте полотенце, специальную прихватку или рукавицу, при  этом внимательно следите, чтобы их края не касались огня. После этого уберите их подальше от плиты.
 Если вы всё- таки обожглись, первым делом подставьте больное место под струю холодной воды . Не  смазывайте ожоги кремом или  маслом- это усугубит ситуацию!
    Колюще- режущие предметы. Родители помните и напоминайте об этом своим детям, что с ними  нужно тоже обращаться осторожно. Во время работы  с ними будьте внимательны, не отвлекайтесь сами и не отвлекайте других. Запомните, что передавать колющие и режущие предметы  нужно ручкой от себя, располагать их на столе- острым концом от себя.
  Если, к примеру, падает нож, не стоит его ловить- вы можете серьёзно порезаться. Ни в коем случае не трогайте руками сами    осколки разбитой посуды и на разрешайте это делать своим детям. Возьмите веник, осторожно сметите осколки в совок и аккуратно выбросьте в мусорное ведро.
    Кислоты и щёлочи. В шкафчиках кухни обычно скрывается множество баночек и коробочек.  Это может быть уксус, эссенция, чистящее средство. Не разрешайте своим детям их трогать, нюхать и пробовать на вкус! Это могут  быть опасные для их здоровья вещества.  Их пары могут вызвать ожоги глаз и слизистой верхних дыхательных путей. При попадании таких веществ внутрь происходят ожоги внутренних органов, которые вызывают острую сердечную недостаточность и токсичную дистрофию печени.
  Электрические приборы. На кухне, как и во всей квартире нас окружают электрические приборы. О правилах их эксплуатации написано в инструкции. Если вы не знаете, как  включить  и использовать какой- либо электроприбор,  лучше трогайте его!
  Не суньте пальцы в миксер, вентилятор, электрочайник,  пытаясь разобраться, как же всё- таки они работают.
  Если включённый в сеть электроприбор загорелся, не паникуйте и действуйте так: 
· обязательно обесточьте его (выключите рубильник на счётчике или выдерните шнур из розетки) и только после этого  залейте водой;
· если горение только началось, накройте отключённый от розетки прибор шерстяным одеялом или другой плотной тканью и прижмите её по краям так, чтобы не было доступа воздуха;
·  если горение после этого  не прекратилось, срочно покиньте помещение и сообщите о случившемся в дежурную часть МЧС  по телефону 101 или 112;
· если прибор взорвался и пожар  усилился, не подвергайте свою жизнь  и жизнь своих детей опасности, покиньте помещение сразу, закрыв двери и окна! Не теряйте времени, звоните в МЧС.
 Родители запомните правила использования домашних электроприборов:
·  не включайте в одну розетку одновременно  несколько электроприборов;
· не используйте  неисправные электроприборы;
· не оставляйте электрообогреватели включёнными на ночь, не сушите на них одежду;
· не оставляйте без присмотра  электрочайник, миксер, утюг и другие  электроприборы, когда они подключены к сети, даже в режиме « выкл»  они опасны!
   После кухни пройдём с вами в ванную комнату и посмотрим,  какие же опасные предметы окружают нас там?
 Как правило в ванной комнате  обычно много различных баночек и коробочек  ещё больше. Стиральные порошки, чистящие спреи, дезинфицирующие и моющие средства- всё это мы называем бытовой химией. Она также небезопасна из- за своего состава, поэтому лучше к ней не прикасаться  детям. Родители должны помнить, что жидкие вещества следует переливать, пользуясь воронкой, а сыпучие- пересыпать ложкой. Воронку и ложку после этого нужно вымыть и высушить. При этом обязательно берегите органы дыхания от паров химических средств, глаза- от попадания в них брызг или мелкого порошка. Работать  с бытовой химией лучше всего в перчатках.
  Если же по какой- то причине вы пренебрегли правилами безопасного использования бытовой химии и она попала вам   или вашему ребёнку в глаза, на кожу, немедленно примите меры для предотвращения ожога! Промойте поражённый участок водой без мыла. Если после этого неприятные ощущения сохраняются, обязательно обратитесь к врачу.
Родители помните! Все эти правила придуманы не просто так, это результат чьих- то ошибок, которые вы повторять не должны!














