                                   Пожары в лесных массивах
                                  Рекомендации для родителей
   С наступлением пожароопасного  периода в Жлобинском районе произошло 2 лесных пожара. В результате проверок было установлено, что загорания произошли из- за выжигания порубочных остатков на территории лесных массивов.
   Жлобинское районное подразделение МЧС обращается ко всем жителям города и района! Чтобы ваша неосторожность не стала причиной лесного пожара, выполняйте следующие правила:
 - никогда не поджигайте сухую  траву   на полях   или полянах в лесу. Если вы увидите, как это делают другие, постарайтесь их остановить и объяснить, чем опасны палы;
-никогда не разводите костёр в сухом лесу  или на торфянике. Прежде чем это сделать убедитесь, что кострище располагается на минеральной почве  (песке или глине). Прежде чем развести костёр, сгребите лесную подстилку с кострища и вокруг него в радиусе 0, 5 метра;
- хорошо залейте костёр перед  уходом. После  этого   разгребите золу и убедитесь, что под ней не сохранилось тлеющих углей, если сохранились, то залейте ещё раз. Не уходите от залитого костра пока от него идёт дым или пар. О том, чем заливать костёр, позаботьтесь заранее;
- никогда не бросайте  непотушенные спички или сигареты;
- не заезжайте в лес на автомобилях и особенно мотоциклах. Искры из глушителя могут вызвать пожар, особенно  в сухом лесу;
Уважаемые родители помните! При обнаружении  загорания в лесу или вблизи от него ваша главная задача- не дать пожару набрать силу и распространиться. Для этого следует потушить огонь, тщательно осмотреть место  горения и убедиться, что не осталось очагов горения. В тех случаях, когда самостоятельно огонь потушить не удаётся, необходимо сообщить о пожаре в службу спасения.
 


 


