                                                      Уроки безопасности
              Ребёнок может пошалить, но только не с огнём
                              Рекомендации для родителей
   Ни  для кого не секрет, что все дети проявляют повышенный интерес  к огню. Они не осознают в полной мере его опасности, их неудержимо манит к  этому чуду природы. А между тем в своих играх они часто повторяют взрослых, имитируя их действия. Стремление к самостоятельности особенно проявляется, когда ребята остаются дома одни.
      Родители- пример  для подражания
   Чтобы избежать пожара из- за детской шалости с огнём, в первую очередь, будьте примером для своих детей во всех ситуациях, так как дети   очень часто повторяют поступки и действия взрослых. Нельзя быть уверенным, что ребёнок, оставшись один, не решит поиграть с коробком спичек или  зажигалкой, не захочет поджечь бумагу, не разожжёт костёр, который разводили взрослые, отдыхая на природе. Тяга к опасным развлечениям у  детей продиктована разными причинами, которые зависят от их возраста. И, рассказывая о пожарной безопасности, взрослые  должны это учитывать. Дети не читают умных статей, поэтому научить их правилам поведения- долг всех взрослых.
      Пожар- большая беда
   Всем известно, что  в большинстве случаев беда случается, когда дети  остаются без присмотра- родителей нет дома, они спят или находятся в алкогольном  опьянении. Последствия катастрофы можно измерить деньгами, но  человеческие жизни, особенно жизни детей, гибнущих в огне, бесценны.
     Учим детей, запоминаем сами.
   К пожароопасной ситуации необходимо быть готовыми всегда, действовать уверенно  и быстро. Детей  обязательно нужно учить правилам поведения при пожаре. Знание важнейших правил и применение их в сложившейся ситуации позволяет спастись самому и помочь близким.  Тушить пожар  должны взрослые, но дать сигнал тревоги может каждый школьник. Ребёнок должен знать, что  вызвать пожарных можно по телефону 101или 112.
    Для того , чтобы не случилось беды, надо совсем немного: чаще говорить о безопасности со своими детьми, объяснять им, к чему может привести шалость с огнём.  
     А для себя необходимо  запомнить:
- спички хранить в недоступных для детей местах;
-нельзя запирать детей одних в домах и квартирах;
-запрещается  поручать несовершеннолетним надзор за топящимися печами и нагревательными приборами;
-нельзя разрешать малолетним детям включать приборы, газовые плиты и т.д;
- номера телефонов чрезвычайных служб заучите вместе с детьми наизусть;
- не проходите мимо подростков, играющих с огнём или разводящих костёр в отсутствии взрослых людей.
  Нередки случаи, когда шалость переходит в хулиганство. Ради развлечения ребята пускают с крыш домов и балконов горящие «самолётики», поджигают почтовые ящики, обшивки дверей квартир, бросают в подъезды зажжённые петарды, совершенно не думая , к каким  последствиям могут привести такие развлечения.
  Уважаемые родители, проблема детской шалости с огнём стоит очень остро. И важно помнить, что Ваша главная задача- предупредить возможную трагедию, быть рядом  и даже на шаг впереди.  Усилия  родителей и  педагогов должны быть направлены на каждодневную профилактическую работу с детьми, чтобы, если не исключить, то хотя бы свести к минимуму число пожаров и других происшествий с участием детей, избежать травматизма  и нечастных случаев. Ведь   прежде всего взрослые в ответе за действия и поступки детей.


