                                           Уроки безопасности
                        Весенние  палы – преступление против природы
                                               Рекомендации для родителей
  Отсутствие снежного покрова, установившаяся  сухая погода  могут привести к возгоранию в экосистемах. Спасатели напоминают, что палы не приносят никакой пользы – они лишь уничтожают растения. Однако ежегодно многие жители республики и нашего района в том числе, избавляются от прошлогодней сухой травы, выжигают всё живое.
     Палы вредят природе и грозят штрафом
 Специалисты РОЧС  напоминают, что  сжигание травы наносит огромный вред экосистеме и приводит к серьёзным пожаром, в которых не только повреждаются жилые  и сельскохозяйственные здания, но иногда и гибнут люди.  Кроме того, это приводит к обеднению растительности, повышению кислотности и уменьшению плодородности почвы. А ещё жертвами природных пожаров становятся насекомые, животные  и птицы. На пепелищах  очень часто находят сгоревшие птичьи гнёзда, грызунов, детёнышей зайцев, ежей. Огонь наносит непоправимый урон природному разнообразию.
 В Беларуси в соответствии с законом « О растительном  мире» выжигание сухой растительности и её остатков запрещено. За подобные действия предусмотрена административная  ответственность. Выжигание сухой растительности карается штрафом в размере от 10 до 40 базовых величин ( 1 БВ – 27 рублей). Если ущерб нанесён в особо крупном размере, то поджигателю грозит уголовная ответственность. 
     Самостоятельность ни к чему
  При обнаружении природного пожара нужно немедленно сообщить о нём в подразделение МЧС по телефонам 101 или 112. Помните, что самостоятельные попытки тушения могут привести в травмам, поэтому только на ранних стадиях возгораний можно самому прибегать к тушению. Подручными  средствами – ветками, лопатой, граблями, метлой. Следует сбивать  пламя с кромки пожара связкой прутьев либо  же забрасывать песком. Если видите, что самостоятельно погасить пламя не удаётся, нужно немедленно сообщить о случившемся спасателям и постараться как  можно быстрее покинуть место пожара.
     Кто виноват?
  Статистика показывает, что абсолютное большинство случаев пожаров в природных экосистемах происходит по вине людей и лишь 5-10 %   - из- за метеорологических условий. Часто причиной пожаров становятся хулиганские действия или банальная неосторожность: оставленный без присмотра костёр, брошенный окурок, разбитое стекло, которое «поджигает»  сухую траву под воздействием солнечных лучей.
  А вот самые опасные пожары – лесные. Недаром  в пажароопасный период вводятся запреты на посещение лесов, в том числе прогулки, походы, пикники,  въезд транспорта. Такая временная и необходимая мера  призвана уберечь и лесной фонд, и самих людей. Ограничения обычно вводят по решению местных органов власти, когда устанавливается 4 класс пожарной опасности по погодным условиям: жарко, сухо и долго нет осадков. А снимают запреты, когда обстановка нормализуется. За нарушение этого требования предусмотрен штраф до 25 базовых величин.
 Уважаемые родители ! Помните, что лица,  виновные в нарушениях правил пожарной безопасности несут не только административную , но и уголовную ответственность, в зависимости от характера нарушений.
      А как можно?
  Если есть необходимость сжечь мусор на своём  приусадебном участке, помните:
 - прежде всего делать это нужно только в безветренную погоду, подальше от зданий, густых посадок деревьев или скирд соломы и, конечно же, следить за огнём и при себе обязательно иметь первичные средства пожаротушения ( лопата, ведро с водой или с песком, огнетушитель). Костёр должен быть не ближе 10 метров от построек, 20 – от леса и 30 – от соломы.
 - гриль или мангал нужно устанавливать как минимум на расстоянии  4 метров от дома. 
  За сжигание мусора с несоблюдением правил предусмотрена административная ответственность в виде предупреждения или штрафа: для физических  лиц – до 30 базовых величин, для юридических – до 200 базовых величин.
  Уважаемые родители! Необходимо помнить, что сухостой в лесах, на полях и торфяниках , а также  ваших участках – идеальная среда для распространения пожаров до тех пор, пока не войдёт в силу молодая трава. Огонь может  вспыхнуть от маленькой искры. А при ветре – захватить огромные территории, разгораясь и оставляя за собой безжизненную пустыню. Каждый из вас должен думать о том, что он в ответе за свои поступки. И помните, что минутная беспечность может обернуться непоправимой трагедией. Берегите себя и  своих близких!!!

