                                   Правильное воспитание
                                         Дай, хочу, купи!
                                 Рекомендации для родителей
   Если комната ребёнка утопает в игрушках, детский шкаф ломится от одежды, а вы всё чаще  слышите в свой адрес только слово «купи», видимо, ваше чадо оказалось на потребительской игле. И не так важно, сколько лет наследнику, семь или семнадцать, от этой «болезни» никто не застрахован. Что делать?
   Правило №4
 Не опережайте желания ребёнка. Прежде чем что – то  приобрести, дождитесь, пока у него сформируется потребность в кокой –то вещи. Не надо бежать «впереди паровоза». Следуя этой простой тактике, вы сможете легко избежать ситуаций, когда вашего ребёнка будут окружать горы ненужных игрушек и одежды.
 Безусловно, можно делать различные приятные сюрпризы. Но они  не должны быть каждый день, когда бабушки, дедушки и родители всё время приезжают с работы с какими – то подарками для своего внука и сыночка.
   Правило №5
 Нельзя жёстко манипулировать ребёнком с помощью каких- то вещей, родителям не нужно отнимать его собственность. Например, вы решили наказать своё чадо тем, что отняли у него мобильный телефон на неделю. Что будет  дальше?
 Во- первых, он учится у вас поступать точно так же, т.е манипулировать.
 Во- вторых, вы повышаете в его глазах ценность определённого предмета. Чтобы понять, как это работает, просто вспомните человека, который сел на диету: ему тут же хочется всё и сразу, потому что запретный плод всегда сладок.
 Если ребёнок действительно провинился, вы можете наказать его другим способом: лишите какого- то удовольствия. Допустим, отмените намеченный поход в кино или прогулку, но не отбирайте вещи!
  Уважаемые родители! Соблюдение этих правил поможет вам в правильном воспитании ваших детей, а также  налаживанию с ними хороших, дружеских отношений!!!



