Ключевые образовательные компетенции учащегося с особенностями психофизического развития.
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· Ценностно-смысловая компетенция, т. е. формирование ценностных ориентиров ученика, его способности видеть и понимать окружающий мир, умения принимать решения, осозна​вать смысл своих действий. От этой компетенции зависит программа жизнедеятельности ребенка. Для ученика с особенностями психофизического развития представляется целесообразным индивидуальный образовательный маршрут; Он зависит от многих составляющих, в том числе от характера имеющегося нарушения, ближайшего социального окружения. Учитель помогает семьей ребёнку определить ценностные ориентиры, целевые установки, реалистические перспективы. Правильные ожидания облегчат жизнь детей и родителей. Их усилия будут направлены по реалистическому пути. А главное — не будет упущено время на формирование тех психических новообразований, которые имеют в данный момент сензитивный, наиболее благоприятный период для своего развития.
· Социально-трудовая компетенция, которая означает владение знанием и опытом, позволяющими быть гражданином (знать и исполнять свои права и обязанности), быть подготовленным в социально-трудовой сфере (знать и уметь пользоваться правилами участника производительного труда, потребителя, покупателя, клиента, пациента, быть сведущим в сфере семейных отношений и обязанностей, в сфере профессионального самоопределения и трудового законодательства). Ученик овладевает знаниями, необхо​димыми для жизни, а также трудовыми умениями и функциональной грамотностью. Эти задачи решаются всеми предметами, а не отдельными, избранными. Содержание образова​тельных предметов формирует практические знания и способы деятельности, необходимые для самостоятельной жизнедеятельности.
· Коммуникативная компетенция. Она включает знание языка (языков) и умение пользоваться им (ими) в группе, в связи с исполнением различных социальных ролей (подчинен​ного и руководителя, члена семьи и др.). Ученик Должен уметь написать письмо, объявление, записку, задать вопрос, написать доверенность, расписку, заявление, заполнить анкету, бланк денежного перевода. На уроках вводятся реальные ситуации, реальные объекты коммуникации, чтобы ученик умел пользоваться языком.
· Учебно-познавательная и информационная компетенция.Сюда входят знания и умения организации, планирования, осуществления, рефлексии учебно-познавательной деятельности, умения пользоваться компьютером, магнитофоном, телевизором, телефоном, аудио- и видеозаписями. Ученик умеет добывать знания, может отличить факты от домыслов, он умеет учиться, у него сформированы необходимые общеучебные умения и навыки.
· Социально-личностная компетенция. Она обеспечивает физическое и духовное саморазвитие. Ученик овладевает способами деятельности, позволяющими развивать необходимые современному человеку личностные качества. Он соблюдает правила гигиены, заботится
о своем здоровье, соблюдает правила здорового образа жизни, имеет половую грамотность, экологическую культуру, соблюдает правила поведения в социуме, знает и соблюдает правила безопасной жизнедеятельности.
· Компетентностный подход означает, что предметом изучения является реальная действительность. Изучаются реальные объекты, а не их схемы и заменители. Ученики погружаются в мир реальных отношений. В результате у выпускников будут формироваться обусловленные реальной практикой способы деятельности и компетенции.
