Безопасные  каникулы (Часть 2)
Берегите  своё здоровье и жизнь своих детей
                               Рекомендации для родителей
    Расследования несчастных случаев  показывает, что основными причинами элекротравматизма среди населения являются: самовольное проникновение в трансформаторные подстанции и другие электроустановки;  нарушение правил охраны электрических сетей; личная неосторожность граждан в быту при пользовании неисправными электроприборами или неисправной электропроводкой.
 Уважаемые родители!  В целях предотвращения поражения электрическим током Вам необходимо помнить , а также объяснить своим детям  элементарные правила электробезопасности:
- Не влезайте сами на  электрические опоры, и запрещайте это делать своим детям.
- Не ловите рыбу под воздушными линиями электропередач.
- Не  производите набросы на  провода посторонних предметов.
- Подходя к воздушной линии электропередач, убедитесь, что на вашем пути нет  провисших и оборванных проводов.
- Не сооружайте под воздушными линиями электропередач постройки, запрещайте своим  детям играть под  ними.
-Не  складируйте материалы, сено, солому под линиями электропередач, не  допускайте соприкосновения веток  деревьев с проводами ЛЭП.
- Не заходите за ограждения и в помещения трансформаторных подстанций, на строительные площадки, где могут применяться временные электропроводки. Запрещайте это делать свои детям.
 Уважаемые родители! Строго соблюдайте сами и    следите за тем, чтобы ваши дети  выполняли  правила электробезопасности, помните, что пренебрежение этими правилами может привести к несчастному случаю!

