                         Уроки безопасности
             Некоторые мифы о микроволновках
                             Рекомендации для родителей
Уважаемые родители при эксплуатации микроволновой печи соблюдайте следующие правила безопасности:
1.Не используйте для приготовления или подогрева железную посуду, так как она может вызвать повреждение магнетрона из- за искрения;
2.Не  помещайте в СВЧ- печь:
- посуду с золотыми металлическими ободками, металлические предметы, так как переменное электрическое поле микроволнового излучения приводит к появлению  в металлических предметах наведённых токов. Сами по себе эти токи ничего страшного не представляют, но их плотность может оказаться столь высокой, что ободок, а с ним и посуда, перегреется и разрушится; 
- плотно закрытые ёмкости: бутылки, консервные банки, контейнеры с продуктами, а также яйца( неважно, сырые или варёные). Все перечисленные выше предметы при нагреве могут разорваться и привести печь в негодность;
-нельзя, чтобы в микроволновке была  пустота. Иными словами, нельзя включать пустую печь, без единого предмета, который поглощал бы микроволны. В качестве минимальной нагрузки печи при любом её включении  ( например при проверке работоспособности) принята простая и всем понятная единица: стакан воды.
Уважаемые родители! Помните, что соблюдение выше названных правил  спасёт не только Вашу жизнь, но и жизнь ваших близких!
