                                      Уроки   безопасности
             Без ущерба природе отдыхаем при любой погоде
                                Рекомендации для родителей
    В сегодняшней непростой обстановке, когда медики рекомендуют меньше бывать в местах с массовым пребыванием людей, самое время поехать на дачу, отдохнуть у реки или озера. Единение с природой помогает нам отвлечься от трудовых будней, но не нужно забывать о пожарной обстановке и элементарных правилах поведения.
Природа хочет жить
Обустраивая место отдыха на даче или у водоёма, многие разводят костры. Так вот делать это нужно  в специально отведённых местах, а если таковых нет, выкопайте яму и разводите огонь внутри неё. Не используйте горючие вещества – бензин, жидкости для розжига, поскольку они могут  быть опасными для вас самих. Ну и, конечно, не сводите глаз с костра, ведь одно дуновение ветра может распространить пламя на постройки, деревья, кустарники, особенно, если погода сухая. А когда отдых на природе подойдёт к концу, не забудьте потушить огонь, используя  песок или воду, не оставляйте после себя мусор, битое стекло, пластиковые бутылки.
Отдыхая на  природе, помните, что лес – это дом для многих ползающих  животных и кровососущих насекомых. Поэтому одежда должна быть практической, удобной и максимально закрытой, чтобы какой- нибудь вездесущий клещ не впился в ваше тело. Если с вами на пикник едут дети, объясните им основные правила поведения и не оставляйте  их без присмотра, чтобы оставшуюся часть свободного времени не пришлось потратить на их  поиски или ехать в больницу, потому, что «чадо» съело немытый фрукт, несъедобную ягоду, наглоталось речной воды или обожглось.
Помните о том, что природа любит тишину и чистоту. А своим халатным поведением, мусором, криками, шумом и гамом мы наносим её серьёзный ущерб. Сделайте так, чтобы после вашего пикника природа вновь приняла вас в свои чистые объятия.  Ведь для этого нужно оставаться людьми: убирать за собой мусор, не уничтожать первоцветы и лекарственные растения, не ломать деревья, не разорять гнёзд и муравейников, не загрязнять водоёмы.
      Помните об ответственности
Ещё одна  сезонная проблема – неосторожное обращение с огнём при сжигании  сухой травы, мусора на территории дач  и домов – зачастую оборачивается бедой. Каждый из нас должен знать, что экологическая безграмотность и пренебрежение правилами безопасности угрожает и сохранению природы, и здоровью людей. Неумелое обращение с огнём приводит не только к материальному ущербу, но  и   человеческим жертвам. Лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, в зависимости от характера нарушений и их последствий, несут административную или уголовную ответственность.                     Так, за выжигание сухой растительности или непринятие мер по ликвидации возгораний предусмотрен штраф от 10 до 40 базовых величин. В  исключительных случаях нарушителей привлекают и к уголовной ответственности.
     Чтобы   ваш отдых на природе был безопасным, спасатели рекомендуют:
- тщательно продумывать все меры безопасности при проведении отдыха и обеспечить их выполнение как взрослыми, так и детьми;
- не оставлять в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки ( на солнце они работают как увеличительные стёкла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву, мох);
- не проходите мимо горящей травы, при невозможности потушить пожар своими силами сообщите о возгорании в дежурную службу МЧС по телефонам  101 или 112
    Уважаемые родители!  Соблюдайте  эти правила поведения на природе. Это  позволит вам обеспечить свою безопасность, а также безопасность  ваших детей!!!

