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 Сделать мир чище – значит сделать его лучше и начинать здесь  можно с малого. Например, чем не повод осенняя уборка: навести порядок во дворе, а может быть в соседнем парке – хороший способ помочь подготовиться к зиме.
Собирай и разделяй
 Вообще, движение, направленное на чтобы поддерживать чистоту  окружающей среды, популярно сегодня в мире. Думаю, многие делают это. Решившись на такой сознательный шаг, важно не упустить и ещё один значимый момент – раздельный сбор отходов. Самое простое – выработать привычку сортировать пластик, стекло и бумагу. И  этим мы действительно окажем неоценимую услугу экологии, так как часть отходов уйдёт на переработку и обретёт вторую жизнь: превратиться, например, в картон, экоручку, туалетную бумагу и даже мебель или одежду. Как следствие, количество мусора уменьшится, а вместе с тем  снизится и негативное воздействие на окружающую среду.
Мастер Переделкин
  Раз уж мы заговорили о новой жизни старых вещей, как тут не напомнить о домашних «перевоплощениях», под силу они практически каждому. Главное – зарядиться фантазией, набраться терпения, и вперёд – создавать из ненужных пластиковых бутылок, (найденных как раз во время уборки на своём участке) шедевры!
 Так, добавив немного декора: ткани, ниток, цветной бумаги, бусинок, ленточек, кружева, можно получить стаканчик для карандашей, браслет, ёмкость для сыпучих продуктов, вазу, горшок для цветов, кормушку для птиц и многое другое.
 Минутка безопасности
  Уборку во дворе частного дома  или на даче некоторые хозяева заканчивают сжиганием опавшей листвы, веток и мусора. Если такой способ выбирают и ваши близкие, то, прежде чем они займутся этим, напомните взрослым, что разводить огонь могут только они! Какие правила безопасности нужно соблюдать при сжигании  сухих листьев?
 - Работать с открытым огнём на улице можно исключительно в безветренную погоду.
- Для сжигания мусора лучше использовать металлическую бочку. Если бочки нет, костёр  следует окопать или обложить камнями.
- Рядом должны быть средства тушения: ёмкость с водой, лопата.
- Нельзя разжигать костёр вблизи любых построек и оставлять  его без присмотра даже на пару минут.
- В конце костёр необходимо затушить и убедиться, что тление полностью  прекратилось.
 Уважаемые родители! Учите своих детей сортировать раздельно мусор.  Это поможет вам и вашим детям сделать окружающий нас мир чище! А при уборке домашних или дачных  участков соблюдать меры  безопасности, названные выше, что позволит вам избежать пожароопасных ситуаций и сохранить свою жизнь и жизнь ваших близких!!!


