«ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ПО ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ С ПОСТРАДАВШИМИ ОТ НАСИЛИЯ»

Гражданский кодекс Республики Беларусь
Кодекс Республики Беларусь о браке и семье 
Кодекс Республики Беларусь об образовании 
Уголовный кодекс Республики Беларусь
Закон Республики Беларусь от 19 ноября 1993 года «О правах ребенка»
Закон Республики Беларусь от 04 января 2014 г. № 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»
Закон Республики Беларусь от 6 января 2022 г. № 151-З «Об изменении законов по вопросам профилактики правонарушений»
Закон Республики Беларусь от 31 мая 2003 года «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (в ред. от 18.05.2022)
Закон Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-XII «О здравоохранении»
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2012 г. № 1218 «О некоторых вопросах оказания социальных услуг»
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 18 декабря 2014 г. № 1192 «Об утверждении Положения о порядке представления организациями здравоохранения в правоохранительные органы информации, составляющей врачебную тайну»
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 апреля 2014 г. № 353 «О некоторых вопросах профилактики правонарушений и признании утратившими силу отдельных постановлений Совета Министров Республики Беларусь»
Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26 января 2013 г. № 11 «Об оказании социальных услуг государственными организациями, оказывающими социальные услуги»
Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 10 января 2013 г. № 5 «Об утверждении положений об учреждениях социального обслуживания»
Национальный механизм оказания помощи несовершеннолетним, пострадавшим от сексуального насилия и эксплуатации
АЛГОРИТМ информирования педагогическими работниками родителей, опекунов, попечителей обучающихся и (или) сотрудников органов внутренних дел о наличии признаков насилия в отношении несовершеннолетних.
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